

EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Jueves 29 de Octubre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.030

CAMPAÑA INCOMPREENSIBLE

No comprendemos bien qué fin práctico puedan perseguir aquellos periódicos y aquellas influencias, que no cesan un solo día de hablar mal del general Blanco; y menos cuando se cifran—á juicio nuestro con razón—tantas esperanzas en el general Polavieja, que en breve ha de salir para el Archipiélago.

Si con censuras tan violentas y continuadas se alcanzara alguna ventaja efectiva contra los rebeldes, todavía nos explicaríamos tanta saña; pero repetir un día y otro los mismos cargos, cuando es tan necesario el prestigio de la autoridad en todas partes, y singularmente en las posesiones de Ultramar, es tarea cuya bondad no comprendemos.

La comprendemos ménos todavía en aquellos que se revuelven airados á la menor observación que se formula acerca de los planes del general Weyler, y eso que el general Weyler y sus admiradores dieron el triste ejemplo, durante el mando del general Martínez Campos, de hacer una campaña de desautorización contra este ilustre soldado; campaña que, por cierto, completó el gobierno, dando al general Weyler lo que deseaba, lo cual demuestra la sinceridad con que nombraría en el primer momento al general Martínez Campos.

Las deficiencias del general Blanco ya se depurarán cuando sea oído; pero nos parece cruel y poco político estar á todas horas blasfemando contra una autoridad que representa á España en medio de una rebelión formidable.

Algunos inliciosos permiten creer, en efecto, que ha habido allí exceso de confianza; pero esta flaqueza, que ha padecido solo el general Blanco?

Por de pronto, el señor Obispo de Puerto Rico acusa de imprevisiones, con un tanto y en el propio grado, al general Blanco y al gobierno, y á la cuenta del uno y del otro pone la responsabilidad de la insurrección presente.

Otros testimonios hablan de otras imprevisiones, de otras flaquezas, de otros errores y de otros abusos; no quedando nadie libre de cargo cuando se oye hablar, en distintos frentes, de los asuntos de Filipinas.

¿Pero qué adelantáramos en el actual momento con abrir una campaña de recriminaciones que unos concretan al general Blanco y al gobierno y otros dirigen á otras entidades?

Contribuiríamos nada más con tal sistema á empeorar la situación de las cosas, cuando es tan precisa la prudencia de todos y la unión de los buenos españoles para dominar las circunstancias.

El matrimonio de D. Jaime.

Cómo aprecia la cuestión *La Epoca*: «Suponemos—dice—que nadie habrá tomado en serio la ridícula especie de que el Sr. Cánovas conferenciase en Toledo con el Cardenal Monsencillo sobre la idea de casar á D. Jaime de Borbon con una hija de la Reina Regente.

Por de pronto, como todo Toledo sabe, el Sr. Cánovas no vió al Cardenal Monsencillo, que está en cama hace tiempo, y por eso ni lo intentó siquiera, limitándose á remitirle una tarjeta por medio de su secretario particular. Pero ¿á qué entrar en detalles? Cuando se trató del matrimonio de doña Isabel II con el conde de Montemolin, se pensó en una cosa que, lejos de producir la paz, hubiera producido interminables dificultades y desdichas.

Si hoy se volviera á dicha idea, se trataría de una cosa tan funesta como aquella, y además completamente inútil, porque ni en la apariencia resolvería cosa ninguna. No sabemos en qué fuentes habrá bebido tales noticias nuestro estimado colega *La Correspondencia*; pero ellas están de seguro muy lejos de ser estimadas por los hombres políticos que con formalidad se ocupan de los asuntos de España.»

LA CUESTION de los recursos.

Según las últimas referencias de carácter oficioso, dícese que van muy adelantadas las negociaciones que se siguen hace días con banqueros españoles, con el fin de buscar dinero para la guerra. Añádese que la operación vendrá á ser como una especie de anticipo con cargo al empréstito de mil millones—para cuando éste pueda realizarse—y con garantías especiales, que en su día se convertirán en los valores representativos de dicho empréstito.

Un cuadro de Luna Novicio.

Medida excesiva. Comentándose anoche en el Círculo de Bellas Artes las últimas noticias de la insurrección de Filipinas, Vital Aza anunció su propósito de pedir que se quite del Senado el cuadro de Luna Novicio, que después de haber á España toda su carrera artística, es hoy uno de los jefes de la insurrección. Como el cuadro, por su escaso mérito artístico, fué trasladado hace tiempo desde el Salón de Conferencias á la escalera principal de dicho edificio, dicen varios periódicos que el cuadro debe ser retirado.

No fuimos entusiastas del tal cuadro, cuando otros tanto lo alabaron; pero quitarlo ahora del sitio en que está y mandarlo al sótano, podría parecer más obra de la cólera que de la justicia, y tratándose al cabo de una obra de arte, creemos se debe proceder con más calma.

IMPREVISION DEL GOBIERNO

El Obispo de Puerto-Rico.

Un redactor del *Diario de Avisos de Zaragoza* ha visitado en esta capital al Obispo de Puerto-Rico, y ocupándose el prelado de la rebelión de Filipinas, culpa de ella al gobierno y al general Blanco por haber deseado las advertencias de los frailes, que venían denunciando que se tramaba allí una conspiración contra la patria.

Es el caso, sin embargo, que el señor Cánovas ha insinuado alguna vez que los frailes estaban también ignorantes de lo que se venía tramando.

En el telegrama de Zaragoza, comunicado á *El Liberal*, se añade: «Tanto el general Blanco como el gobierno—repite el señor Obispo de Puerto-Rico—consideraron aquellas denuncias de los religiosos de Filipinas como exageradas ó inspiradas por el egoísmo.

Si se hubieran oído las energías reclamaciones de los frailes, la insurrección habría abortado.

Los culpables de los sacrificios que hoy tiene que hacer el país para dominar la insurrección de Filipinas, son el general Blanco y el gobierno, que se han mostrado á menos altura que las comunidades religiosas.

Si el general Blanco y el gobierno no hubiesen echado á mala parte las denuncias de los frailes, tuviesen conocimiento de aquel país y del carácter de aquellos habitantes, los trabajos de los rebeldes no habrían prosperado.

Dice, además, que la política de halagos, seguida por el general Blanco, cuando ya había partidas de insurrectos en el campo, ha contribuido á alentar á los enemigos de España.

El prelado de Puerto-Rico opina que la situación de Filipinas es grave. Augura funestas consecuencias.»

Campaña de Cuba

Operaciones en Pinar del Rio.

—Muerte del cabecilla Reyes.—Brillante carga de caballería.

Por orden del general Gasco, según telegrama de la Habana, el comandante militar de Guanajay, al frente de una pequeña columna, compuesta de 50 caballos de Iberia y guerrilleros de Ceiba del Agua, salió anteayer á recoger varios enfermos que se encontraban en el fuerte de Inda.

Cumpliendo su objeto, al llegar al poblado de las Capellanas, sito á tres leguas del punto de partida, varios rastros sospechosos hicieron recelar á los nuestros la proximidad de los rebeldes.

Con las debidas precauciones siguieron los rastros, hasta que en la proximidad de San Antonio de los Baños lograron dar alcance á una partida de 150 insurrectos mandada por el cabecilla Reyes.

Prendieron los rebeldes sustraerse al fuego de nuestros soldados; pero los jinetes cerraron furiosamente contra ellos, dando una vigorosa carga. Distanciáronse después los fugitivos y la caballería de Iberia los acuchilló nuevamente.

En el campo recogieron los nuestros y llevaron á Guanajay 15 muertos abandonados por el enemigo, entre los cuales se cuentan el cabecilla Reyes, jefe de la partida, un titulado comandante y otro oficial; todos fallecieron por heridas causadas con arma blanca.

También se apresaron caballos y armas en buen número. Al regresar la columna á Guanajay fué

acogida con entusiasmo por parte del vecindario.

Las bajas de la tropa consisten en un teniente y cuatro soldados heridos, dos de ellos levemente.

La caridad de la Reina

S. M. la Reina, cuyo noble corazón siempre responde á los grandes sentimientos, ha puesto á disposición de *El Imparcial* 10.000 pesetas para la suscripción abierta por dicho colega para socorrer á los heridos é inútiles de la campaña.

Estado sanitario.

Las últimas noticias relativas á la salud del ejército recibidas ayer son satisfactorias, habiendo disminuido mucho la mortalidad.

Según los últimos datos, el número total de enfermos y heridos en toda la isla es en la actualidad de 12.719, y de ellos padecen el óbito 1.016; los restantes sufren diversas enfermedades, y 679 heridas ó contusiones en campaña.

Como estas cifras corresponden á un contingente de 200.000 hombres, son realmente satisfactorias, y comparadas con las de la guerra anterior, lo son mucho más, puesto que la proporción en igualdad de fuerzas es favorable al estado presente en un 50 por 100 próximamente.

Los planes de Weyler.

El general Weyler ha escrito una carta al ministro de la Guerra, dándole cuenta detallada del plan de operaciones que se proponía desenvolver en estos días.

De la referida carta se desprende que el general Weyler confía en que muy pronto el éxito más brillante venga á coronar los esfuerzos de todos.

Embarque de tropas.

El día 20 del próximo Noviembre empezarán los embarques de los 20.000 hombres correspondientes al cupo de Ultramar que se destinan al ejército de operaciones de Cuba.

Los embarques durarán hasta el 30, y se aprovecharán los dos vapores correo del 2) al 3).

Por indicación del general Weyler, las compañías llevarán 200 plazas, en lugar de las 250 que en un principio se pensó. El total de compañías que se han de embarcar se eleva á 63.

Suárez Inclán.

Ha llegado á la Habana el oficial de Estado mayor Sr. Suárez Inclán (D. Pío). Se cree que lleva alguna misión del general Melgizo para el capitán general.

Digna de aplauso

En vista de las defenestras ocurridas durante la travesía entre los soldados enfermos que conducía á España el *Ciudad de Cadix*, el ministro de la Guerra ha enviado por telegrama una real orden á la Habana para que no se autorice el regreso á la Península de ningún soldado enfermo de desesperada gravedad, como debían ser algunos, si no todos, de los enfermos que fallecieron á bordo.

Servicio de trenes

De una carta de Cuba que publica *El Nacional* tomamos esta noticia:

«El general en jefe ha dictado una circular para regularizar el servicio de los trenes y para que éstos, cuando estén en marcha, ya sean militares, ya de pasajeros, estén en disposición de rechazar cualquier aresión, así como de conocer el grado de seguridad de la vía.

Será jefe militar del tren el de mayor graduación que en el mismo viaje, quedando á sus órdenes el oficial encargado de la escolta del mismo. Todos los jefes y oficiales que en el trayecto vayan subiendo al tren, comunicarán al jefe del mismo las noticias que tengan de la zona donde vinieren, fuerza que embarcan y por qué concepto.»

La trocha del Júcaro.

En la trocha del Júcaro á Moron siguen avanzando los trabajos, los que no han terminado porque ha llovido bastante en aquella parte; pero con los elementos que allí hay, pronto lo estarán. Cuando esto suceda, se harán casi imposible las invasiones de Oriente á Occidente, y marcharán seis batallones de Las Villas á reforzar Pinar del Rio. Ni un solo caso de fiebre amarilla ha ocurrido en las 36 compañías que allí trabajan.

Suscripción popular.

A más de las 10.000 pesetas facilitadas por S. M. la Reina, la suscripción de *El Imparcial* arroja en el primer día de abierta, cerca de 21.000 pesetas, siendo las mayores suscripciones las de los Sres. Bateñ, Cubas y Urquijo, que cada uno ha dado 2.000 pesetas.

EL TEMPORAL EN VIZCAYA

Pueblos inundados.—Cosechas destruidas.—La ría de Bilbao.—Barcos arrastrados por la corriente.—Gabarra á pique.—Desprendimiento de tierras.

Bilbao 28 (10 noche).—Recibido hoy por la mañana.—A consecuencia de las pertinaces lluvias, se han inundado las calles del pueblo de Amorevita, llegando las aguas á considerable altura é impidiendo el tránsito por la población.

Algunos viajeros que pretendieron dirigirse á la estación, no pudieron conseguirlo.

Las cosechas han sido destruidas por completo. Las pérdidas son considerables.

Aumenta la corriente, temiéndose ocurran desgracias.

Telegrama también de Guernica que se ha inundado la vega, habiendo alcanzado las aguas bastante altura.

En los pueblos de Munidaca, Bermeo, Blánchove, Lequeitio y otros, las aguas han producido enormes daños.

La ría de Bilbao está imponente. Témesse desbordamiento. La corriente ha arrastrado dos embarcaciones cargadas de cok, que chocaron contra el puente de la Merced y quedaron destruidas.

Lluve torrencialmente en esta capital. Se han tomado medidas para evitar mayores daños.

Una gabarra cargada de mineral se ha ido á pique en Desierto, perdiendo toda la carga.

En la zona minera han ocurrido desprendimientos de tierras. Las obras que se estaban verificando en Ollargan para la vía férrea expedita se han suspendido á causa del temporal.

FILIPINAS

Telegrama del general Blanco

El señor ministro de Ultramar recibió ayer un cablegrama del gobernador general de Filipinas, dando cuenta de la marcha de algunos asuntos de carácter administrativo.

En dicho despacho no dice nada respecto á la rebelión.

El «Isla de Mindanao».—Un viaje de Calixto Garcia.

Ayer tarde fondeó en Barcelona el vapor de la Trasatlántica *Isla de Mindanao*, que ha sido sometido á tres días de observación.

Se ha descargado y fumigado la correspondencia. Entre los pasajeros viene Justo Garcia, hijo del cabecilla cubano Calixto.

A pesar de sus protestas de españolismo, parece que durante la travesía fué objeto de especial vigilancia.

El general Polavieja.

El general Polavieja, que se halla en camino con un fuerte estomago, recibió ayer muchas visitas en el hotel de los procuradores de las órdenes religiosas que tienen misiones en Filipinas.

Noticia inexacta.

Es completamente inexacta, según se afirmaba anoche en los círculos oficiales, que entre el general Blanco y el ministro de la Guerra hayan mediado cablegramas acerca del tiempo que aquel podrá continuar en Filipinas.

Operaciones en Cavite.

Dentro de ocho días podrá haber llegado á Manila el vapor que conduce fuerzas de artillería y cañones de nueve centímetros, los cuales parece que espera el general Blanco para emprender operaciones en Cavite, atacando á los rebeldes que se han fortificado en edificios conventuales.

Refuerzos.

En la primera quincena del próximo Noviembre marchará á Filipinas, además del correo ordinario, otro vapor extraordinario con el batallón de infantería de Marina, formado por reclutas de actual reemplazo, y otro batallón que está organizando el ministro de la Guerra.

Los batallones en aquel Archipiélago se componen de ocho compañías mientras dure la guerra.

Las dos compañías de infantería de Marina que han de salir en el primer correo para el Archipiélago filipino, se embarcarán en el puerto de Cartagena.

El general Echaluze.

Un hijo del general Echaluze que acompaña á su padre en Filipinas, ha telegrafado á sus hermanos que están en Madrid, manifestándoles que dicho general se embarca enfermo de algún cuidado, y que desde Port-Said telegrafiará dando cuenta del curso de la enfermedad durante la navegación.

LA RECLUTA VOLUNTARIA

Dice *El Imparcial*:

«Hace tres meses, sobre poco más ó menos, que tres de los dignos oficiales que pertenecieron al Depósito de Ultramar de Madrid, fueron conducidos á las prisiones militares, sin que á pesar de nuestras excitaciones se dijera, ni en los periódicos que parecían mejor informados acerca del particular, ni á los prisioneros, la causa de su prisión.

Dos de los oficiales prisioneros no habían intervenido en ninguna de las operaciones de la admisión de reclutas; eran ajenos por completo, según se aseguró, sin que nadie lo desmintiera, á los abusos cometidos y comprobados.

Ahora, y después de tres meses de cautiverio, esos oficiales han sido puestos en libertad ignorando, á lo que parece, cuál es su situación, por qué se les prendió y por qué les han abierto las puertas de las prisiones militares.

También parece que gozan ya de libertad los agentes reclutadores que estaban en la Cárcel-Modelo.

Ignoramos el estado del sumario; pero en vista de tantos hechos incomprensibles y del escándalo que en la opinión se produjo al comprobarse las denuncias por nosotros formuladas, se nos ocurre preguntar:

¿No ha sido posible todavía averiguar quién ó quiénes hicieron jóvenes á los viejos, hombres á los niños, altos á los bajos y útiles á los enfermos y lisados? ¿Tan difícil es hacer luz en este asunto?»

La verdad es que son tantos los comentarios que se forjaban sobre los escándalos de la recluta voluntaria, que el ministro de la Guerra debía ser el más interesado en que se hiciera to la luz posible en tan famoso asunto.

DESCENTRALIZACION administrativa.

Paris 28.—El proyecto presentado por el gobierno á la Cámara de los diputados, sobre descentralización administrativa, es muy amplio.

En las cuestiones de carácter económico, se concede á los Ayuntamientos cierta independencia, hasta el punto de que no tendrán que venir á Paris, como hasta ahora, muchos expedientes referentes á aquellas corporaciones. Se modifican los artículos 40 y 41 de la ley de 10 de Agosto de 1871, sobre los Consejos generales (Diputaciones provinciales), y de 5 de Abril de 1881, sobre organización municipal. A los Consejos generales se les dá mayores atribuciones en la parte relativa á la contratación de empréstitos. Se aumentan los recargos á su favor, que les corresponden, y se facilita el medio de simplificar el presupuesto. Los departamentos, no tendrán más que un presupuesto adicional, único que se aprobará en la legislatura de Abril. La parte más importante es la que modifica la ley de 5 de Abril de 1884 sobre la organización municipal, ampliándose los poderes y atribuciones de los Ayuntamientos.—*Fabra*.

CONFERENCIAS en el Ateneo.

El Sr. Cortázar.

La conferencia que dió anoche en el Ateneo el Sr. Cortázar, versó sobre «La evolución general de los reinos orgánicos é inorgánicos.»

El orador tuvo como punto de partida para el estudio de la evolución, la materia, la fuerza, el espacio y el tiempo.

Estudió el mundo sideral, después el solar y por último, el terrestre, señalando como fenómenos necesarios en la formación de los cuerpos, la determinación y segregación.

Trató después únicamente el valor de teoría, la separación de la nebulosa en anillos por efecto del movimiento de rotación, y citó como ejemplo el planeta Saturno, que aún conserva un anillo y ocho satélites.

Refirió la ingeniosa frase de un escritor inglés que aludiendo á esta teoría, la calificó de *teoría nebulosa*.

Confesó la impotencia del hombre para conocer la materia y sus cualidades, y dijo que esta impotencia es una prueba plena de la existencia de un Supremo Hacedor.

Comenzó á explicar la evolución en el reino inorgánico, y examinó en primer lugar los movimientos de las rocas, del agua y del interior de la tierra.

Afirmó que los minerales se forman por trámite insensible, por verdadera evolución.

Pasó á estudiar la materia orgánica, negando que pueda serse como se transformó lo inorgánico en orgánico.

Describió la formación artificial de substancias orgánicas que perfeccionadas, han llegado á aplicarse á la industria; pero observó que no ha podido dárseles vida.

Estudió la transformación del mineral en plantas y de la planta en animal, citando los *Protozoos* como intermedio en esta transformación.

Citó á este propósito el curioso caso ocurrido con el *Batibuan*, que recogido del fondo del mar por creer que era un animal, resultó ser solo una mezcla de substancias inorgánicas.

Siguió estudiando la evolución hasta llegar al huevo, de donde nacen los animales más perfeccionados.

Se ocupó de la teoría de Darwin, leyendo una síntesis de ella, y suspendió su conferencia hasta la semana próxima. El orador fué muy aplaudido.

El Sr. Madariaga.

El ilustrado ingeniero, Sr. Madariaga, disertó ayer tarde acerca de la «Electricidad», materia que ha de desarrollarse en las sucesivas conferencias de este curso.

A juzgar por el aspecto que ayer ofrecía el Salón de Actos del Ateneo durante esta conferencia, la cátedra de Electricidad ha de ser una de las más concurridas del curso de estudios superiores.

El Sr. Madariaga, que demostró ayer sus profundos conocimientos y excelentes condiciones de orador, fué muy aplaudido.

El Sr. Leon y Ortiz.

La tercera conferencia de ayer estuvo á cargo del Sr. Leon y Ortiz, que disertó sobre «Mecánica celeste ó sistemas del mundo».

La conferencia resultó muy interesante y fué muy aplaudida.

Curso de historia contemporánea.

El Sr. Castelar.

Inspirados en un párrafo del hermoso discurso que pronunció el Sr. Moret con motivo de la inauguración de los Estudios Superiores en el Ateneo, varios jóvenes,

la mayor parte estudiantiles de la Universidad, van a pedir al insigne orador don Emilio Casteljar que explique un curso de historia contemporánea, á partir de la revolución francesa.

Firma de la Reina.

El ministro de la Guerra llevó ayer á la firma de la Reina la modificación que se introduce en la ley de ascensos á segundos tenientes de la escala de reserva.

Marina.

El general Beránger puso ayer tarde á la firma de la Reina las siguientes resoluciones: Disponiendo que el contralmirante don Vicente Montojo cese en el cargo de vocal de la Junta codificadora de la Armada, y nombrando en su reemplazo á don Fernando Martínez Espinosa.

PLEITO IMPORTANTE

En la Audiencia de esta corte, y en la Sala primera de lo civil, se ha celebrado la vista pública de un importante pleito que el Arzobispo primado de Toledo sigue contra los herederos del difunto Cardenal Payá.

Este eminente prelado tuvo el propósito de edificar en Toledo un Seminario en sustitución del derruido de San Ildefonso, y adquirió cuatro casas en la calle de la Trinidad; pero las exageradas pretensiones de los dueños de las inmediatas le obligaron á variar su primera idea, y se decidió á continuar la obra empezada, y largo tiempo abandonada en sus comienzos, por el Cardenal Inguanzo, concluyendo en breve tiempo el soberbio edificio en que hoy reciben enseñanza los que aspiran al sacerdocio en aquella diócesis.

EL GENERAL OCHANDO

En el correo de Cuba llegado ayer á Madrid ha recibido el general Ochando copia literal de la contestación que dió el coronel Sotomayor á los telegramas relacionados con la cuestión que recordarán nuestros lectores. El documento dice así:

Crimen por amor.

En la carretera de Extremadura ocurrió anoche un suceso sangriento. Un sujeto de veintitres años de edad, llamado Isidoro Celedor Martínez, carcelero de oficio, vivía hace tiempo maritalmente con una jerezana agraciada, de diez y seis años, llamada Mercedes Brea Morillo.

amoroso, y frente á la casa núm. 56 de la carretera. El caso es que el amante, armado de una navaja de afeitar, se lanzó sobre Mercedes, y le infirió en el cuello una herida de 18 centímetros de extensión. La desgraciada cayó al suelo casi sin poder demandar auxilio.

El agresor huyó, siendo detenido poco después por la Guardia civil, y Mercedes fué auxiliada por algunos vecinos, y conducida en gravísimo estado á la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia. Esta madrugada continuaba el juzgado de guardia ocupado en este sangriento suceso. Mercedes ingresó en el hospital con pocas esperanzas de vida.

Americanos y españoles.

El sábado próximo celebrará la Union Ibero Americana junta general extraordinaria, en la cual se principiarán á discutir, entre otros puntos, los siguientes: «El arbitraje», «Tratados de comercio», «La intervención», «El establecimiento en Madrid de una escuela de maestros, destinados á los pueblos americanos».

Por telégrafo.

EXTERIOR.

De Egipto.

El Cairo 28.—Ha sido reelegido por unanimidad para la presidencia del Tribunal de Reformas el Sr. Prunieres.

Elecciones en Hungría.

Budapest 28.—Se ha verificado la elección de 350 diputados entre los 413 que tienen carácter electivo durante cinco años. Conócese el resultado de 48 de dichas elecciones, que han dado el triunfo á 43 candidatos liberales, entre los cuales figura Bauilly, presidente del Consejo de ministros, y Szilagy, que lo es de la Cámara de diputados, ambos por unanimidad.

La Trípoli.

Viena 28.—La prensa austriaca, tratán lo del matrimonio del príncipe de Nápoles y de las consecuencias que en orden diplomático se le han atribuido, declara que dicho suceso en nada ha de cambiar las alianzas existentes, y que Italia, cuyo interés supremo es la conservación de la paz, no ha de hacer nada en perjuicio de la existencia de la triple.

Temores.

Paris 28.—Noticias de Serbia y Albania dicen que la población cristiana de algunas localidades siente vivos temores de que pueda producirse una sangrienta explosión del fanatismo musulmán. Algunos significativos síntomas que se han registrado parecen indicar que no son infundados semejantes temores.

Inundaciones.

Paris 28.—En el Norte de Francia han ocurrido nuevas inundaciones por efecto de la crecida de los rios, ocasionando algunos daños á la agricultura; pero por fortuna no se tiene noticia de desgracias personales.

Por robar sellos.

Paris 28.—Hoy ha continuado la vista de la célebre causa seguida contra Albert, el asesino de Delahof. Como se recordará, el móvil del crimen fué el robo de una colección de sellos de correos. El padre de la víctima ha dicho que no reclama indemnización de ningún género, y que lo único que desea es que le devuelvan el álbum de sellos. El reo se muestra muy abatido. Se cree que el veredicto será de culpabilidad y que el reo será condenado á la última pena.

La artillería alemana.

Berlin 28.—En breve se llevará á cabo el proyecto referente á la transformación de la artillería alemana, para lo cual se calcula que serán necesarios 300 millones de marcos.—Fabra.

INTERIOR.

De Canarias.

Santa Cruz de Tenerife 27.—Procedente de Brest ha fondeado en este puerto la fragata de guerra francesa *Yphigénie*. Las fragatas de guerra alemana *Stosch* y holandesa *Nautilus*, continúan surtas aquí. El Casino obsequiará mañana con un baile á los oficiales de marina extranjeros, al cual promete ser muy brillante.—Fabra.

Una desgracia.

Cáceres 28.—Anoche ocurrió una desgracia en la carretera de Badajoz frente al cerro de Cabeza Rubia. Al regresar de una cacería D. José Becerra, D. Juan Muñoz y D. Basilio Cedrun, volcó el coche en que venían, teniendo la desgracia de caer debajo del vehículo el joven que le guiaba, produciéndose una herida en la cabeza y la fractura de dos costillas, quedando muerto instantáneamente.

Doble crimen.

El Ferrol 28.—En el pueblo de Piñeiros, cercano á esta ciudad, la criada de un tabernero, viudo, trató de matar por celos á otra sierva de la misma casa, joven, muy guapa y que se hallaba embarazada, produciéndole una herida grave en la cabeza. La agresora intentó después suicidarse, hiriéndose en el cuello con una tremenda cuchillada. Ambas están gravísimas.

El gobernador de Málaga.

Málaga 28.—Ha llegado en el tren correo el gobernador de esta provincia, siendo recibido en la estación por los conservadores de esta capital.

El patibulo en Murcia.

Murcia 28.—Ha sido puesta en capilla la reo de muerte Josefá Gómez. La lectura de la sentencia la produjo tan fuerte impresión, que sufrió un violento síncope.

Por la tarde se despidieron de Josefa dos hermanos y sus hijos. La escena impresionó hondamente á cuantos la presenciaron, los cuales cuentan detalles desgarradores. Todos sus parientes han salido de esta capital.

Después de confesarse, entregaron á Josefa 1.400 pesetas de un antiguo legado que existe en la junta de beneficencia para estos tristes casos.

La población se halla consternada. El Ayuntamiento no ha celebrado hoy sesión en señal de duelo, y los teatros han suspendido sus funciones. Muchas familias marchan de la capital.

Los Hermanos del Rosario recorren las calles pidiendo limosnas para la reo.

Un periódico dice que el verdugo encargado de ejecutar á Josefa Gomez telegrafió ayer al presidente del Consejo rogándole aconseje á S. M. el indulto, haciendo constar que no lo solicita porque le falten las fuerzas para cumplir con su deber.

Secuestro de un niño.

Zaragoza 28.—Mañana será enviado á Tarragona, donde vive su familia, un muchacho de corta edad apellidado Torres, que habian secuestrado unos mendigos.

El pobre niño tiene en el cuerpo las señales de los malos tratamientos que le daban los mendigos secuestradores. Una de las orejas la tiene mutilada, y además se observan en él otras muestras de crueldad.

Se dice que otro niño, también secuestrado, que acompañaba á Torres, murió á consecuencia de las privaciones y martirios de que fué víctima.

Mazzantini y «Bombita»

Ayer tarde fueron al Palacio Real estos dos aplaudidos matadores, con el fin de invitar á S. A. la Infanta doña Isabel para la función de toros de esta tarde.

D. Luis Mazzantini vestía de rigurosa etiqueta: iba de frac y guantes blancos. «Bombita» se atavió de todo lujo taurino, llevando bonito traje corto y clásico sombrero calañés, adornos que celebró mucho la Infanta por su españolismo.

La ilustre dama recibió á los diestros con su acostumbrada bondad, hablando con Mazzantini de música y con Bombita de toros, pidiéndoles datos de la cogida de Lesaca, pues tuvo en cuenta y recordó que el bravo Emilio alternaba con el infanzonado torero la tarde que ocurrió el triste suceso.

Los referidos matadores salieron complacidos de la regia estancia y con el ofrecimiento de S. A. de asistir al espectáculo de hoy, prometiéndoles además un donativo en dinero para la viuda y huérfanos del torero muerto.

LA GACETA

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.

Jubilando á D. Demetrio de la Torre y Villanueva, magistrado de la Audiencia territorial de Oviedo, y á D. Antonio Hesse y Garcia, magistrado de la provincial de Badajoz.

—Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Tarragona á D. Rafael Franco Benedito; fiscal de la de Castellón á D. Juan Campoy y magistrado de la territorial de Barcelona á D. Fernando del Alisal.

—Concediendo varios indultos de penas leves.

Ultramar.

Concediendo título del reino, con la denominación de marqués de Argüelles, á D. Ramon Argüelles y Alonso, coronel del batallón de Voluntarios Urbanos de la Habana.

Marina.

Disponiendo se provean por oposición 18 plazas de aspirantes del Cuerpo Administrativo de la Armada para el curso que ha de empezar en 1.º de Julio próximo. Los ejercicios empezarán el 18 de Mayo.

AL MENUDEO

Lluvias.

Ayer llovió en Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Pamplona, Segovia, Toledo, Bilbao y Madrid.

Robo.

El dueño de la vaquería situada en un solar de la calle de Mendez Nuñez presentó ayer una denuncia ante el juzgado de guardia por haber notado la falta de 2.000 pesetas que guardaba en un baul.

El juez dispuso compareciesen ante él los dos criados del establecimiento, poniéndolos en libertad después de tomarles declaración, por no resultar cargo alguno contra ellos.

Denegación de indulto.

Para solicitar el indulto de la reo de Murcia, Josefa Gomez, estuvieron ayer en la presidencia del Consejo el senador vitalicio Sr. Gonzalez Conde y los diputados señores baron del Solar y Espinosa y conde de Reparaz; pero no pudiendo recibirlos el Sr. Cánovas del Castillo por sus ocupaciones, les hizo saber que el gobierno, después de examinar dos veces el expediente de indulto de Josefa Gomez, no podía acceder á lo que se ha solicitado.

Pradilla.

Ha salido de Roma, con objeto de encargarse de la dirección del Museo Nacional de Pinturas, el insigne artista señor Pradilla.

Velo nupcial.

El velo nupcial de la archiduquesa Doña Isidora, que pronto será duquesa de Orleans, tiene tres metros de largo y es de seda de Alençon y Argenton, es decir, punta de agua. Está sembrado de ramos todo á la vez flores, y en el centro se ven las armas de las casas de Francia y de Austria entrelazadas.

Académico.

Ha sido elegido académico de número de la reo de Ciencias Morales y Políticas el gobernador de Barcelona D. Eduardo Hinojosa.

El pelotari Irún.

Por encontrarse acatarrado el pelotari Irún, ha sido aplazada la operación quirúrgica que el doctor Ustariz se proponía haber hecho ayer en el brazo del enfermo.

El miércoles próximo se verificará en Vigo el amarre del cable de Eudem.

Anoche salió para Alhama de Aragón la señora madre de la marquesa de Pola-vieja, acompañada de una de sus hijas.

Diplomacia marroquí.

El ministro de Negocios extranjeros del Sultan, Sidi-Mohamed Torres, ha enviado ya cuatro correos oficiales y urgentes á la corte sberifiana, con motivo de la reclamación entablada por Francia y España.

Ha llegado á esta corte el director general de Agricultura, D. Manuel Quiroga Vazquez.

Redención á metálico.

Hasta el día 12 del próximo Noviembre pueden los reclusos, incluso los destinados á Ultramar, redimirse del servicio activo de las armas por 1.500 pesetas; en las delegaciones de Hacienda de las provincias.

Aniversario de Orense

Esta noche, á las nueve, celebrará el Centro Republicano Federal, en su domicilio, Flor Alta, 9, principal, una velada necrológica por el aniversario de la muerte del ilustre republicano D. José María Orense, y la reciente pérdida de los consecuentes correligionarios D. Miguel Ferrer y Garcés y D. Baldomero Lostau. Tomarán parte varios oradores y presidirá el jefe del partido, D. Francisco Pi y Margall.

Enfermos.

Se encuentran enfermos D. Olegario Castellani, general de infantaría de Marina, y D. Francisco Botella, ministro del Tribunal de Cuentas.

Débitos á la Trasatlántica.

«La Compañía Trasatlántica ha solicitado del gobierno que se le aligere, en la forma que sea posible, del papel que tiene en cartera para atender á los gastos hechos y que está realizando para conducir tropas á Cuba y á Filipinas, y parece que está acordado en principio que se le entreguen pagados con la firma del señor ministro de Hacienda como garantía, que la Compañía Trasatlántica procurará colocar, y el gobierno admitirá por su valor cuando se haga la suscripción para el empréstito.

La cantidad que representan esos pagados se dice que es de 23.000.000 de pesetas.

Visita.

Ha salido para Fortuna, con objeto de saludar al Sr. Sagasta, el diputado á Cortes y jefe del partido liberal de Sevilla, D. Gaspar de Atienza.

La crisis del capital y el trabajo. Los que hemos asistido el domingo á la gira del Canal del Guadarrama hemos adquirido convencimiento sobre el terreno y con las explicaciones dadas por don Felipe Mora, de que el porvenir de Madrid está en obras de esta naturaleza con que de una población oficial puede hacerse un pueblo industrial con elementos propios. Recomendamos una visita al terreno y nos agradecerán la indicación.

La miseria en los pueblos.

Un apreciable suscriptor de Santa Cruz de la Sierra (Cáceres), D. Francisco Chamorro, nos escribe una razonada carta, que por su mucha extensión sentimos no poder publicar, relativa á la situación del país y á la miseria que reina en los pueblos.

Entre otras cosas, nos dice el Sr. Chamorro que el estado de miseria es tal en aquella comarca, que cuadrillas de hombres y mujeres saquean los montes, llevándose los frutos y gran cantidad de leña. Nuestro suscriptor prevee aún mayores males, si no mejoran en breve tiempo las circunstancias del país.

Los republicanos

En la reunion celebrada anoche por la asamblea mixta del partido republicano, se sometió á votación el extremo discutido referente á los trabajos hechos para efectuar la union de los republicanos centralistas.

De la votación resultó empate, y como está previsto el caso, disponiéndose que cuando esto ocurra se proceda á nueva votación, se ha aplazado para dentro de algunos dias la nueva votación de este punto.

Operaciones del reemplazo.

En el ministerio de la Gobernación se trata de imprimir gran actividad á los expedientes de exenciones alegadas, con objeto de que no sufra demora la incorporación de cuantos no se hallen comprendidos en los casos legales.

El telégrafo.

El servicio telegráfico con Andalucía, Badajoz y Lisboa se remitía esta madrugada por el correo. Las demás líneas cursaban con algún retraso, efecto del temporal.

Conferencias diplomáticas.

Ayer tarde han conferenciado con el señor duque de Tetuan, en su despacho del ministerio de Estado, el embajador de la Gran Bretaña, sir Drummond

Wolff; el de Rusia, S. E. Dimitri Schévitich; el encargado de Negocios de Francia, M. J. B. Pasteur; el ministro de Suecia y Noruega, baron de Wedel y el de Santo Domingo, Sr. Escoriaza.

Detención importante.

El delegado de Buenavista, Sr. Puga, acompañado del inspector Sr. Perez, prestó anoche un servicio deteniendo en una taberna de la calle de la Torrecilla del Leal á un sujeto licenciado de presídido y reclamado por varios juzgados.

Bodas.

En la iglesia de San Andrés de los Flamencos se verificó ayer el enlace de la señorita doña Matilde Goicoerrotea y Gamboa, hija del marqués de Goicoerrotea, con D. Luis Pérez del Pulgar y Búrgos.

Los novios, á quienes deseamos muchas felicidades, salieron por la tarde para Barcelona.

En la iglesia de la Concepción, se ha verificado el enlace de la hermana del Sr. Recur con un distinguido marino, y el 8 de Diciembre será el matrimonio del señor Avial (D. Basilio) con la señorita de Llorens.

Plaga peligrosa.

Sobre muchos pueblos de la provincia de Salamanca ha caído una nube de delegados del gobierno, con el pretexto de revisar las cuentas municipales.

El estado de los ánimos en los pueblos víctimas de la plaga es tal, que en algunos se teme un serio conflicto.

Dice un colega de Zaragoza que Jorge Bequer, hijo del gran poeta, soldado en Meilla y Cuba, enfermo y pobre, se halla albergado en el hospital de Teruel y ha pedido limosna.

Suspensión de la corrida.

A causa del mal tiempo, se ha suspendido la corrida preparada para beneficio de la viuda é hijos de Lesaca. Se celebrará el miércoles próximo.

LOS TEATROS

Zarzuela.

En este teatro se estrenarán en la próxima semana las obras que se están ensayando, *El padrino del nene ó todo por el arte y La cueca del lobo*. En breve comenzarán los ensayos de *La parranda*, *La boda de Luis Alonso* y una obra de los Sres. Echegaray y maestro Caballero, cuya protagonista estará á cargo de la señorita Arana; tan notable artista debutará dentro de pocos dias.

En este mismo teatro se representará hoy *Los aparecidos*, mañana *La revista* y pasado mañana *Juanito Tenorio*. Los cuadros disolventes continúan llamando la atención del público y Gedeon cantando nuevos couplets.

Novedades.

Mañana se dará la primera representación de *Don Juan Tenorio*, estando el protagonista á cargo del eminente actor D. Antonio Vico.

En *El zapatero y el rey*, drama que se representó anoche en este teatro, alcanzaron muchos aplausos todos los artistas de la compañía, y continuadas ovaciones el director de ella, Sr. Vico, que estuvo verdaderamente inspirado en las principales escenas de tan célebre obra.

Comedia.

Los estrenos anunciados para anoche en este coliseo se han suspendido hasta la próxima semana.

En este mismo teatro han comenzado los ensayos de la comedia titulada *Don Quijote de Madrid*, original de D. Mariano Vela.

Matilde Pretel.

La aplaudida primera tiple señorita Pretel, que pertenecía á la compañía del teatro de Parish, será contratada, casi seguramente, por la afortunada empresa que explota el de Eslava.

Rossell y Pinedo.

En círculos teatrales se dice que se hallan en tratos con las empresas de los teatros Martin y Lara, respectivamente, los primeros actores D. Ramon Rossell y D. Bonifacio Pinedo.

Lara.

Mañana se verificará en este elegante teatro la reprise de la preciosa comedia en un acto (hace años no representada), original del malogrado autor D. José Estremera, titulada *De confianza*, y la primera representación en esta temporada de la magnífica comedia en un acto, original de D. Miguel Ramos Carrion, *El bigote rubio*.

Siguen alcanzando gran éxito y contando por llenos sus representaciones, las aplaudidísimas obras *Curro Lopez* y *Tocino del cielo*.

Han dado principio los onsayos de la comedia en dos actos y en prosa, escrita sobre el pensamiento de una obra italiana por dos aplaudidos autores, titulada *Los niños*.

Eslava.

El domingo próximo, á las cuatro y media de la tarde, se verificará en este favorecido teatro una escogida función, compuesta de las zarzuelas en un acto *El obo retrato*, *La verbena de la Paloma* y por primera vez en función de tarde la célebre obra de Lucio y Garcia Alvarez *La marcha de Cádiz*, recientemente estrenada y que cada noche es más aplaudida por el numeroso público que concurre al mencionado coliseo.

EDICION DE LA NOCHE

CONSEJO DE MINISTROS

El celebrado hoy por la mañana, bajo la presidencia de S. M. la Reina, ha durado poco más de dos horas.

El Sr. Cánovas habló en su discurso de la marcha de las campañas de Cuba y Filipinas, dando cuenta del telegrama de la Habana recibido en la madrugada de hoy, que por separado publicamos.

Se extendió el señor presidente en relatar las negociaciones que se están llevando á cabo para realizar el emprésti-

to, diciendo que creía seguro poder normalizar la situación económica.

El ministro de la Gobernación puso á la firma de S. M. un decreto disponiendo la revisión de los expedientes de exención de quintos del último reemplazo.

El espíritu que informa esta disposición es modificar la ley anterior, en la que se dictaminaba que los reclusos que tuvieran presentada la exención, cuyo expediente no estuviese fallado en la época de ingresar en caja, quedaran para el sorteo del año siguiente.

Antes eran muy pocos los que quedaban en esta situación; pero como ahora



LA PALATINE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Explosiones y accidentes A PRIMA FIJA

(The Palatine Insurance Company, Ltd.)

Establecida legalmente en España desde 1891

CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS

Esta Compañía tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

52 Brown Street—MANCHESTER OFICINAS PRINCIPALES 101 Cheapside—LONDRES, E. C.

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA:

CALLE DE ALCALÁ 23 DUPL.º—MADRID

GRAN BAZAR INGLÉS

Primera y única casa en España que vende las camisas legítimas inglesas á precio que nadie puede competir.—Magníficos juegos de alcoba y toda clase de mobiliarios sin competencia en los precios. Infantas, 1 (próximo á la de Fuencarral)

RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C^o

Fabricados en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^o es una combinación de Iodo con Beiró, el Rabano, y la Coclearia, plantas antiescrobúlicas cuya acción es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidos victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C^o, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de Ioduro de Hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitia, la Infartación y la Inflamación de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Elandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es también un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^o.

Paris.—Casa GRIMAULT y C^o 8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

GRAN BAZAR DE LONDRES

EL PRIMERO EN ESPAÑA

Esta Nueva casa es la que más barato vende las camas y colchones de muelles de todas clases. Mobiliarios completos á precios reducidísimos.

32 Atocha—32

EL CREDITO AGRICOLA Y EL AHORRO

POR RIVAS Y SANZ

Se vende á DOS pesetas en las principales librerías, y se remite libre de franquicia á los suscriptores de EL CORREO que manden su importe en sellos de franqueo ó giro de fácil cobro.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantoes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aten, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ilo y Cebú y combinaciones á Karachée y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Yokoama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896. De Manila saldrán cada cuatro Jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsell, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea. Salidas de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz. Cuatro viajes al año, para:

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, rache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Cádiz, Tanger, Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PILLAGO sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Reajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Reajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa asegura las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

PERLAS DEL D^r CLERTAN

Aprobación de la Academia de Medicina de Paris.

MEDICACION ANTIESPASMÓDICA

- a. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres de estómago, tendencia al síncope.)
- b. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones vómitos.)
- c. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vertigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas.)

Perlas de Esencia de Trementina de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, neuralgias faciales, ciática, lumbago.)

Fabricación y origen: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, Paris, A. CHAMPIGNY et C^o, succ^{rs}. Depósito al por mayor, en Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1, Duplo^{ra}.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

	PESETAS.
Por una estación particular para una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma.	800
Por una estación de uso público.	600
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.	1,000
Por un ítem para comunicar solo con el aparato principal.	5
Por un ítem para comunicar solo con la Central y un conmutador.	71
Por un indicador de cuatro direcciones.	54
Por cada otra dirección.	300
Por un conmutador de dos direcciones.	4
Por una dirección.	2
Un timbre (al año).	10

RIVAS Y SANZ

Camisería II, PRÍNCIPE; II Novedades

Dos magníficos regalos á nuestros compradores

Granates cabritilla superior y piel p. pro. 2 y 50 pías.
Corbatas novedad, modelo elegante, 3 por 50
Calcetines ingleses, para lana, 12 docena 11
PARAGUAS, IMPERMEABLES, PLACAS, MANTAS DE VIAJE

Grandes novedades.—Precios baratísimos

LA ROSARIO

EL R Y D L TOCADOR
GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador MANANA, DIVINA, SENSIBLE, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
PEREDA Y COMPANIA—SANTANDER

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SANDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen en 4 pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS de todo éxito. Premiado con medallas de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidos prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares.—Franco, 14 reales.—FARMACIA DEL DR. PIZÁ, PLAZA DEL PINO, N.º 6.—BARCELONA y principales de España y América

DOLOR DE MUJAS

Lo cura sin operación CALVO, SANTIAGO
Cármel, 8 y 8, ent.º día

LABORATORIO DE CERA EN LOS

en hachero y 6 en el Este aumentan los precios. — LA FUNDICIÓN, 36, TUDESCOS, 36.

PORTERIA

La desea un matrimonio sin hijos y que ha sido ya portero. Razon: Molina de Viento, 29.

PROFESOR

Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa.—Precios económicos.—Calle de Argensola, 2, 4.

MUEBLES, COMODORS, DESPACHOS, ALCOBAS

Luis XV, Chocinos, silleros, últimos modelos y estilos Muñoz y Almansa.—Príncipe, 13, entresuelo

LOS GRANDES REMEDIOS DEL DR. AUDET

Píldoras antiépilepticas.—Curan la tisis pulmonar y los crónicos del pecho. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.

Antineurótico Howard

—Tónico del Sistema nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y resaca.—4 pesetas.

Para curar el estómago

—Poderosos digestivos químicos. El Estomacal Maître cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Robin las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.

Para curar el oído

—El Aceite Nieuport cura las dolencias leves del oído, desobstruye el conducto, disolviendo el corumen, y hace más sensible el oído á las vibraciones de la voz.—4 pesetas.

Para curar el reumatismo

—Agentes comprobados. Contra el dolor que caracteriza el ataque de reuma ó gota, Píldoras Antirreumáticas Audet, que quitan el dolor en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómese Antirreumático Reissler.—10 y 4 pías.

Vegeterianos

—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), tómese el Antibleonorragico (Vegeteriano) contra la sífilis, el Antisifilitico Cooper.—4 pías, en la mano. Siempre dan buenos y rápidos resultados.

Impotencia

—El Fluido Vital, Gotas Vitales, Globulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 50 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para restituir las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispónicamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años sin perjudicar la salud.

Herpe

—Todas sus manifestaciones, tanto de las mucosas como de la piel se curan con el Antitherpético Glorier.—4 pesetas.

Hidroceles del Dr. Audet

—Con aspirar solamente sus átomos, se curan los resacaes y equisitos leves, el dengue y la fístula de aliento. Útiles á los asmáticos y tísicos.—2 pías, frasco.

De venta y prospectos en Madrid, Bughini y C^o, Valverde, 11; Barcelona, Ferrnandez VII, 7; Valencia, drogueria San Antonio; Zaragoza, Cava, 3; Valladolid, Orates, 33; Bilbao, Ascao, 7; Santander, Blanca, 15; Málaga, Coapana, 15; Granada, San Jerónimo, 13; y demás boticas y droguerías de España.—Van por correo.

La fotografía á travéz de los cuerpos opacos

por los Rayos Eléctricos, Químicos y de Röntgen, con un estudio sobre las imágenes fotofluorescentes por E. SANTINI

Un tomo en 12, ilustrado con 11 grabados y 3 p. de text. Precios: En rústica, 2 pías. Encuadernado, 4 pías. En provincias el precio sujeta en 25 céntimos de peseta para el certificado.

De venta en todas las librerías.

Octbre. 19) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 69)

EL PAJE

DEL DUQUE DE SABOYA

POR ALEJANDRO DUMAS

caballo iba á tomar el trote, Maldiente daba plañideros gritos, agarrándose á los arzones y tirando con tanta fuerza de la brida, que el bruto, espantado, hacia todo lo posible para desembarazarse de tan desatento jinete; de donde resultó que como al doblar de una esquina, el sargento cruzase el lomo del caballo con un recio latigazo, mientras Maldiente le aflojaba las riendas clavándole las espuelas en los ijares, el caballo partió á escape tendido. Maldiente pedía socorro á voz en grito, y antes de que los soldados pudiesen ir á prestarle socorro, caballo y jinete perdíronse de vista.

Maldite representado con tal primer la comedia, que hasta después de extinguído el rumor de los pasos no comenzaron los espantados á comprender el chasco que les dió su guía, quien como vemos no les había guiado mucho tiempo. Así llegó Maldiente á la Fère con un caballo de escuadrón y vestido de albaño, exponiéndose á ser ahorcado ó enroldado por la anomalía que entre el caballo y el traje se notaba.

Explicuemos ahora cómo cayó en manos de Manuel Filiberto la carta del almirante, lo cual será menos espinoso á la par que más breve de referir.

Dos horas después de salir el falso Gossen, entró el verdadero Gossen en su casa.

Su mujer estaba llorando, y la aldea en gran zozobra, pues la pobre Catalina contaba á quien quería oírlo que habiendo cometido la imprudencia de no cerrar la puerta, esperando á su marido, entró en la casa un bandido que, pistola en mano, la obligó á entregarle la ropa de Gossen, sin duda porque el bandido la necesitaba para ocultarse de la justicia; que por fuerza había de ser un gran criminal el hombre capaz de obrar tan brutalmente con una pobre mujer.

Por mucha ira que al verdadero Gossen causara el impudico robo de su vestido, no pudo menos de consolar á su esposa al verla entregada á tan honroso quebranto.

Luego se le ocurrió la feliz idea de registrar los bolsillos de los harapos dejados en lugar de su hermoso traje nuevo, por si hallaba algun indicio de quien era el infame ladrón, y en efecto, encontró la carta del almirante á su tío el condestable, olvidada en el jubón por su dueño, que ya la sabía de memoria.

El primer impulso del verdadero Gossen, hombre de bien en el fondo, fué llevar la carta á su destino; mas reflexionó que en vez de castigar al ladrón le haria un favor cumpliendo el encargo que éste tenia á la ligera desempeñaba; y la cólera, mala consejera, le sugirió la idea de llevarla á Manuel Filiberto, enemigo del condestable. Así el mensajero no tendría el gusto de ver cumplida su comisión, y por el contrario, quizá seria aplaudido y pagado por las armas si al condestable se le antojaba tenerle por traidor.

Es bien decir que Gossen fluctuó algun tiempo entre uno y otro impulso; sin embargo, cual si hubiera sabido el axioma que tres siglos después debia formular Talleyrand, luchó victoriosamente con su primer impulso, que era el bueno, y

tuvo la gloria de ceder al segundo, que era el malo; de suerte que al otro día, á despecho de los ruegos de su mujer, asaz bondalosa para implorar á su marido en favor del infame bandolero, púsose en camino, diciendo:

—La Catalina, no me fastidies con ese picaro, gossen; se me ha puesto en la cabeza que ha de ir al palo, y al palo irá ¡voto á brios!

Y el té picaro lo llevó efectivamente la carta á Manuel Filiberto, quien abrióla sin escrúpulo, leyó el itinerario trazado por Coligny á Montmorency para el refuerzo que le pedía.

Manuel recompensó con largueza á Gossen, diciéndole que podía irse á su casa con la seguridad de quedar bien vengado.

Sin embargo, de día no hizo el duque de Saboya ninguna demostración por la que se trasluciera que sospechaba el proyecto del condestable, y creyendo con razón que el almirante no se había limitado á enviar un solo mensajero á su tío y que éste habria recibido dos ó tres cuando menos; llegaba la noche manólo que fueran cincuenta gastadores á cazar en los valles de Reimsoupt y Saint-Phal los caminos de Savoy y Havé con antiguas zanjias flanqueadas de parapetos, emboscando en ellas á los mejores arcabuceros españoles.

La noche pasó sin la menor alarma. Así lo esperaba Manuel Filiberto, suponiendo que el condestable necesitaba tiempo para tomar disposiciones, y que la comedia, según decía Coligny, seria para el día siguiente; mas como no estaba impedida que llegase aquel auxilio á la ciudad, creyendo el duque de Saboya que para la vorecer la entrada de los franceses en Saint-Quintin, to la guarnición se concentraría en el arrabal de Pontoi-

les, abandonando los demás puntos, muy particularmente la muralla del Mercado Viejo, no amenazada ya por el furo de las baterías flamencas, dispuso que aquella misma noche se verificara una sorpresa.

Ya hemos visto por qué casualidad estaban Yvonne y los dos Starfenstein en la muralla del Mercado Viejo, y cómo frustraron la sorpresa.

En compensación, al mismo tiempo que la sorpresa fracasaba, la emboscada tenía buen éxito, y cruelmente para los pobres sitiados, á quienes arrebatada la última esperanza, á tres veces acometió Andelot al enemigo para atravesar el muro de fuego que le separaba de la ciudad, y otras tantas fue rechazado, sin que los sitiados se atrevieran á salir de la ciudad para socorrerle, atenidos á ser, sobre ser de noche, ignoraban las disposiciones tomadas por el duque de Saboya.

Por último, diez minutos por las balas, dispersáronse por la llanura los 3 ó 4.000 hombres que acudílaban An lot, y con solo 500 ó 600 restáronse al siguiente día, 8 de Agosto, con el condestable, á quien refirió su descalabro, y quien después de escucharle refunfuñando, juró que pues los españoles le forzaban á ser de la partida, iba á enseñarles una jugada de veterano, con lo cual que le dijo que Montmorency determinó llevar personalmente y con todo su ejército, que se llegaba á la quinta parte de las huestas enemigas, un socorro de hombres y víveres á la ciudad de Saint-Quintin.

Terrible golpe fué á la siguiente mañana para los sitiados la doble noticia de la frustrada sorpresa y del auxilio que el hermano del almirante les traía: quedaban reducidos á sus propias fuerzas, y ya sabemos cuáles eran,

Oido el descargo de los mismos labios de Andelot sobre el modo con que se habia portado, Maldiente corrió á campo traviesa, y á las tres de la noche fué por el camino antiguo de Vermand á llamar á la puerta de Pontoielles.

Las últimas palabras de Andelot, pronunciadas para ser transmitidas á su hermano, fueron de que no desesperase, y que si el almirante excoigaba algun otro medio de auxiliar la plaza, podía indicárselo por conducto de Maldiente. Era ésta una promesa tan vaga, y daba lugar á tan poca esperanza, que cuando al día siguiente expuso Coligny á la municipalidad la grave y apuradísima situación en que se hallaban, creyó prudente no decirles de ella una palabra.

Los vecinos, como dice el almirante en sus Memorias, comenzaron por asombrarse un poco; mas luego se repusieron, y con su cooperación pudo Coligny adoptar nuevas medidas.

Habiase refugiado en la ciudad mucha gente de las cercanías, temerosa del saqueo trayendo lo más precioso que tenia, y con ella los señores de Caulaincourt y Amerval, caballeros principales y aguerridos; y habiéndoles invitado Coligny á levantar cada cual una bandera en la plaza mayor, con la promesa de que daría un escudo de gratificación y la paga adelantada de un trimestre á cada hombre que se enganchara, los dos nobles aceptaron, y á las cuatro ó cinco horas tuvieron alistados 250 hombres que, según el mismo almirante confiesa, estaban bastante bien armados y equipados para el lugar.

Aquella misma tarde Coligny pasó revista á las dos nuevas compañías, y mandó entregarles la gratificación y el trimestre prometido; en seguida, como creia llegado el momento de apelar á rigurosas